



朱刚伟:良好阅读习惯 让孩子受益终身

□记者 牛思光

“孩子在成长过程中有一些关键期,心理学研究证明,8至14岁是孩子的黄金阅读期。在这个阶段,我们的家长朋友和老师都要有意识地培养孩子的良好阅读习惯,让孩子受益终身。”1月5日,在书香周口第二届全民阅读大会开幕式上,周口市文昌小学校长朱刚伟接受记者采访时说。

谈起如何培养小朋友的阅读习惯,如何构建书香家庭,朱刚伟说:“家长朋友们可以给孩子布置一个小书房,买个书柜,设置一个小书桌,让孩子阅读有固定的时间,有固定的地点,这样更有利于培养孩子的阅读习惯。”

“家长要以身作则,通过自己的阅读潜移默化地影响孩子,培养孩子

的阅读习惯,久而久之在家庭里形成良好阅读氛围。”朱刚伟提醒家长,“要经常带孩子到书店、图书馆,让孩子从中发现自己的兴趣爱好,这样也有利于培养孩子的阅读习惯。”

“多带孩子参加读书分享、读书座谈、读书交流活动。”朱刚伟向家长建议,“在培养孩子阅读习惯时,可以帮助孩子完成读书笔记,使孩子的阅读更加高效。”

“阅读不仅是阅读教学、语文教育的延伸,还是一种教育。我们学校把阅读教育同养成教育、课程改革、学科教学、校园活动深度融合,并作为实施素质教育的突破口。”朱刚伟表示,希望家长朋友们积极行动起来,借助全民阅读的东风,营造家庭阅读氛围,让孩子养成良好的阅读习惯,使他们能够受益终身。

李海丽:读书有多好 谁读谁知道

□记者 牛思光

1月5日,在书香周口第二届全民阅读大会开幕式上,“最美家庭”代表李海丽从创业女性和妈妈的两个角度,讲述了自己对读书的思考和感受。

“作为一名创业女性,我深深感受到知识、能力、本领都有‘保质期’和‘折旧率’,所以我常怀着对自己本领、能力的危机感,不断通过阅读来充实自己。”李海丽表示,在发展事业的同时,自己秉持着百战归来再读书的心态进行高质量的阅读,选择优质阅读内容,用科学的方法去阅读。

“读书,可能无法立竿见影地解决当下急难愁盼问题,但是读书可以让我拥有一颗平静的心,从多角度找到解决这些急难愁盼问题的方

法。”李海丽表示,阅读的意义绝不是仅仅停留在阅读上,停留在坐而论道上,而是要起而行之。让阅读成为一种生活方式,融进自己的生活和工作中。

“作为一个妈妈,我总是希望孩子能够多读书,读好书,养成阅读的习惯。”谈起培养孩子的读书习惯时,李海丽笑着说,“喊破嗓子,不如做出样子。一个家庭最好的模样,是客厅里明窗净几,厨房里的人间烟火气,以及书房里的书香。”

“读曾国藩多了,就会善于自省;读苏轼多了,就会坚毅豁达;读金庸多了,就会有浪漫唯美江湖情结。人生没有白读的书,每一页都算数,所谓读万卷书,行万里路,读书长知识,行路长见识。”李海丽说,“总之,一句话,读书有多好,谁读谁知道。”

刘娅:继续开展丰富多彩的全民阅读活动

□记者 牛思光

1月5日,在书香周口第二届全民阅读大会开幕式上,记者采访了项城市文明实践中心负责人刘娅,她表示接下来项城市文明实践中心将继续组织动员广大志愿者,开展“最美读书声”、亲子阅读等丰富多彩的全民阅读活动。

刘娅告诉记者,去年以来,项城市认真落实省委、市委提出的加快建设书香河南、书香周口的部署要求,紧紧围绕“六大工程”,大力开展书香项城建设,建设强化大众阅读阵地,营造全民阅读环境,构建全民阅读网络,开展各种阅读活动。

“以文明实践中心为例,2023年依托新时代文明实践所(站)、乡镇综

合文化站(图书分馆)和415个农家书屋等平台,文明实践中心积极开展“童心向党 书香伴成长”“听最美读书声 享阅读好时光”“新时代乡村阅读季”等形式多样的阅读活动500余场。”刘娅介绍,从中评选表彰了项城市“十佳农家书屋”和“十佳农家书屋优秀管理员”,其中有两人被评为河南省优秀农家书屋管理员。

刘娅表示,项城市文明实践中心在书香周口第二届全民阅读大会活动中,将依托526个文明实践中心(站),利用项城市415个农家书屋、6个城市书房,继续组织动员广大志愿者,开展“最美读书声”、亲子阅读、新时代乡村阅读季等丰富多彩的全民阅读活动,为建设书香周口、书香项城增光添彩。

牛超:实体书店是一个城市的文化眼眸

□记者 杜莹莹

“实体书店是一个城市的文化眼眸,它的存在对一个城市而言非常重要。”1月5日,在书香周口第二届全民阅读大会开幕式上,沾读书廊经理牛超接受了本报记者采访。

沾读书廊作为实体书店和阅读空间的杰出代表,自成立之初,就把推广全民阅读活动作为工作的重中之重。它把“为好书找读者,为读者找好书”作为书店使命,邀请十余位阅读名家组成“沾读书廊选书小组”,为读者推荐优质书籍;在店内为读者提供特色美食,将食物的美味与阅读的香甜融合得恰到好处;邀请单霁翔、安意如、曹文轩等知名作家、学者做客书店,通过

开展名家讲座激发读者的阅读兴趣,引领广大市民真正走近阅读、爱上阅读。

经过长期努力,沾读书廊荣获“长三角及全国部分地区最美文化空间”“首届河南最美书店”等称号。“在沾读书廊的影响带动下,买书如沽酒,读书如慢酌,正成为许多周口人的生活方式。”牛超表示。

在谈及实体书店未来的发展方向时,牛超说:“无论过去、现在还是未来,实体书店都是为全市人民打造的一处温馨的阅读空间,一处具有高度认同感和归属感的精神栖息之地。”他表示,近期沾读书廊两家新店正在紧张筹备中,今后将继续推动我市全民阅读活动走深走实。

全民阅读蔚然成风 润泽三川

□记者 李瑞才

书籍,是文化的重要载体。读书,是传承文化的重要方式。1月5日,由中共周口市委宣传部主办的书香周口第二届全民阅读大会开幕式在市文化艺术中心举行。这是一场期待更多人参与的“盛宴”。本次大会侧重于阅读的“全民”意义,主题为“有质量的阅读、有深度的思考”,旨在让全社会参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的文明新风尚,推动全民阅读工作高质量发展。

“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气……”市文广旅局相关负责人在汇报书香周口建设工作时说,他们根据不同群体阅读服务需求,利用市图书馆设立了综合借阅厅、青少年阅览室、报纸期刊阅览室、盲人阅览室、电子阅览室、青少年智慧空间等阅读空间,并且为不同的阅读空间配备适合该群体的纸质图书和数字阅读资源,全方位为读者提供阅读服务,让广大读者尽享书香盛宴;在市文学馆的文学艺术核心区、创作培训室、阅读空间等场所配备更多、内容更丰富的图书,设立阅读座席,让其成为周口文学普及阵地和群众阅读“打卡点”。同时,他们还将加快数字阅读建设,注重线上线下结合,拓展城乡公共文化空间,进一步完善“15分钟公共文化服务圈”,提高公共文化服务覆盖面。下一步,他们还要探索馆、店融合发展路径,将实体书店与公共图书馆服务有机融合,努力打造集群众身边的图书馆、社区文化服务中心、综合文化活动场所等多功能为一体的公共阅读模式,助推全民阅读提质增效。

“我们要充分发挥党政引领作用,做好顶层设计,建强阅读阵地,营造全新阅读环境,让全民阅读蔚然成风……”项城市委宣传部相关负责人表示,项城市目前已建成国家三级图书馆1个,总面积2200平方米,藏书



书香周口第二届全民阅读大会开幕式现场。记者 刘俊涛 摄

12万册,实现21个镇、街道图书分馆和图书馆图书资源的通借通还。连续3年投入190万元对415个农家书屋的图书进行补充更新。总投资280万元,在城区人员密集场所新建、改建5所张伯驹书房,总面积约300平方米,图书20000册。项城市总工会为机关单位、企业建设136个职工书屋,其中国家级4个,省级2个,今年投入18.2万元新建7个职工书屋。新华书店设计扩充少儿阅读空间,在周口市率先引入朗读亭设施,丰富读者阅读体验。项城市经典诵读协会全年开展各类诵读活动128场,参与人数6万余人次。注册了“项城朗读者”公众号,录制48期节目,吸引在线听众70余万人次。同时,他们还结合项城特色出版《张伯驹词话》《应城应城诗词集》《张伯驹文化研究》《项城红色故事》《项城红色人物》等一批文化研究精品力作,免费送给全市各个阅读空间供市民阅读,营造全民阅读的良好风尚。

“我们学院坚持提供有质量的阅读书籍、建设多功能的阅读场所、开展特色化的阅读活动、建立常态化阅读

机制,推进‘书香校园’品牌化……”周口理工职业学院相关负责人在交流汇报时说,要以党建为引领,积极引导广大师生牢固树立“爱读书、读好书、善读书”的学习理念,坚持把人才培养与书香校园建设结合起来,把课程思政改革和书香校园建设结合起来,把文明校园和书香校园建设结合起来,以建设书香校园为抓手,全力营造充满书香的校园文化环境,激发师生的阅读兴趣,培养良好的阅读习惯,让师生在丰富的阅读中不断提升思想政治素养、文化素养和道德素养。

“3年前,我们在疫情中破土而生,逆势生长,借着名师大家的倾情浇灌,承蒙高朋贤学的垂青厚爱,接连获得‘长三角及全国部分地区最美文化空间’‘首届河南最美书店’等殊荣,‘买书如沽酒,读书如慢酌’已成为不少周口人新的生活方式。”沾读书廊相关负责人谈了自己在“构建书香社会、推动全民阅读”方面的实践和感受。他说,数百年旧家无非积德,第一件好事还是读书。相信在全社会的共同努力下,会有越来越多的周口人意识到,家里再小也要藏书,收入再低也要买书,时间再忙也要读书……

据悉,大会期间,我市将持续开展书香周口全民阅读“七进”活动,举办特色读书活动,开展数字阅读体验和各类线上读书会、视频荐书、视频文化推广等一系列活动,让全民阅读成为临港新城的最美风景,让满城书香成为魅力周口的最亮底色。



书香周口第二届全民阅读大会开幕式现场布置的图书吸引市民前来购买。记者 刘俊涛 摄

李新峰:多彩阅读活动点亮市民文化生活

□记者 杜莹莹

1月5日,在书香周口第二届全民阅读大会开幕式上,鹿邑县文化广电和旅游局党组成员、副局长李新峰接受了本报记者采访。

最是书香能致远。在阅读中传递书香、传承文明,关系着一个人的思想修养,关系到一座城市的品位提升,更关系到一个国家的兴旺发达。李新峰说:“鹿邑县作为‘中国老子文化之乡’,文化底蕴深厚。如今的鹿邑,全民阅读推广活动遍地开花,真心希望广

大市民可以真正感受到读书带来的乐趣。”

近年来,鹿邑县文化广电和旅游局联合鹿邑县图书馆等多家单位策划,开展了各类全民阅读推广活动,例如举办“全城共读一本书《道德经》阅读服务进基层”活动,让更多人感受到《道德经》的智慧,让阅读的力量更加深入人心;精心培育一大批有影响力的阅读推广品牌,例如“老子书房读书会”“鹿图讲坛”“全民阅读月”“鹿图书香节”“国学经典诵读大赛”“幸福家庭亲子读书会”等。经过不断探索,鹿邑

县全民阅读推广工作获得广大市民的肯定和赞许,全民阅读理念深入人心,有力增强了市民的文化获得感和幸福感。

新年新气象,奋发正当时。李新峰说,在今后的工作中,鹿邑县将以全民阅读大会的召开为契机,利用好鹿邑县独特的传统文化优势,持续发挥县级公共图书馆的阵地堡垒作用,开展形式多样、内容丰富的全民阅读活动,激发全民阅读热情,点亮市民文化生活,进一步提升老子故里鹿邑县的文化软实力、影响力。

张俊红:精心策划阅读活动 持续推动全民阅读

□记者 杜莹莹

“周口市新华书店致力于成为我市全民阅读的引领者,组织开展线下品牌阅读活动以及传统手工文化推广活动,帮助读者养成良好的阅读习惯,扩大全民阅读影响力。”1月5日,市新华书店策划部主任张俊红在接受本报记者采访时表示。

市新华书店作为我市全民阅读推广活动的主要阵地之一,责任重大。多年来,市新华书店探索实践了

线上线下联动的活动模式,在全市范围开展新书发布会、作家进校园、读书分享会等阅读活动;开展新年手工集市活动,帮助读者了解和认识传统文化,丰富广大读者的精神文化生活。如今,市新华书店顺应时代要求和读者需求,正在进行线下门店的升级改造,致力于为读者打造一个环境更加优美、书香气息更加浓厚的公共文化空间。

在谈及阅读习惯的培养时,张俊红表示,人们的生活节奏越来越快,抽不出时间阅读成为很多人头疼的

问题。她建议大家可以把阅读列为每天必须要完成的重要事项,读书之余再挤出时间完成其余的事情。“读书其实不需要耗费我们太多的时间和精力,公园里的长椅、公交车上的一个座位、校园里的某个角落,都可以化作一个个微型的阅读空间。”张俊红说。

张俊红表示,在今后的工作中,市新华书店将不断完善基础设施,提升服务水平,丰富全民阅读活动内容,持续推动全民阅读,为书香周口建设贡献一份力量。